

## 抓落实 显担当

## 河姆渡镇推进作风建设专项行动走深走实

本报讯（记者 俞丽丹）“村落文化宫项目落地，马上可以开工建设了，我们村民都很高兴，终于有专门的活动场所来开展文化活动的了。”昨天，河姆渡镇小泾浦村村民代表陈根法指着眼前的一块空地告诉记者，这都要感谢镇干部、小泾浦村的第一书记孙早雨，是他奔走于相关部门对接项目、筹措资金，项目才推进得如此顺利。目前，村落文化宫项目已完成招标，预计10月份开工建设，这也是该镇全力推进“五问五破走在前、五比五先争一流”作风建设专项行动的一个缩影。

在“五问五破走在前、五比五先争一流”作风建设专项行动动员会后，河姆渡镇以全镇中层以上干部、青专班成员和各村党组织书记为重点，覆盖全体镇村干部，认真开展对标提神行动、大连心提效行动、大培养提能行动、大攻坚提速行动、大激励提劲行动的“五大行动”，掀起赛马比拼、争先创优的浪潮，大力营造担当作为、奋勇争先干事的创业氛围。

坚持党建引领，强化压力传导。河姆渡镇“五问五破走在前、五比五先争一流”作风建设专项行动开展以来，以抓铁有痕的决心推

进“五大提升行动”，以赛马争先的紧迫强化“创亮补短行动”，突出领导班子带头、中层干部优先、青专班主动，层层压实工作责任，精细梳理47条任务清单，明确每一条任务牵头办线和任务完成时间，确保作风建设专项行动取得实效。同时，该镇坚持思想引领，依托主题党日、周二夜学、河姆渡讲坛等活动载体，高标准开展“领导干部带头讲”“机关干部下沉讲”“基层宣讲员流动讲”大行动，自活动实施以来，已累计开展宣讲108场次，实现镇村干部宣讲全覆盖。

坚持刀刃向内，倒逼作风转变。河姆渡镇持续深化“微读职”专项整治行动，着力解决当前党员干部队伍中存在的慵懒散漫及慢作为、不作为、乱作为等问题，营造干事创业氛围。该镇深入实施书记约谈提醒、重点工作专项监督、联村组交叉互查等监督执纪“十项制度”，落实各项常态化监督执纪措施，真正实现抓早抓小抓苗头。

同时，河姆渡镇围绕助企纾困、文明城市创建、疫情防控等重点难点工作，开展专项监督，累计开展文明城市创建专项监督6次，常态化开展疫情防控专项监督32次。针对党员干部酒驾醉驾问题，

该镇开展集中专项整治10余次。此外，建立健全“来找茬”工作机制，抽调纪检、组织、宣传办等工作人员成立监督小组，开展机关作风巡查，助推作风转变。

坚持晾晒排名，聚焦整改提升。为着力激发镇村干部争先创优的积极性和主动性，对标对表找差距，聚焦聚力抓落实，该镇坚决按照市委部署的“赛马争先”各项要求，深入开展“创亮补短”行动，全面梳理各办线各项考核得分率，进行公开晾晒排名，促使各办（所、中心）清清楚楚找差距，实实在在抓提升，有的放矢做好固强补弱工作。同时，该镇实时跟踪重点工业经济指标、全国文明城市实地测评情况、重点场所扫码量、疫苗接种率、甬有碧水等关键考核指标，实行末位约谈后三通报机制，倒逼责任办线举一反三、立整立改。

坚持实干为民，尽职尽责显担当。河姆渡镇切实发挥市镇“两代表一委员”桥梁纽带作用，用好“代表联络站”“民生议事堂”等平台，使“代表通”“一码听民意”等数字化平台，成为反映民情民意和信息公开的重要渠道。同时，该镇深化拓展“定人联企”大走访工作模式，结合机关干部联村、低收

入农户联系等制度，建立月走访制度。不断深化“智网工程”建设，全面落实网格员队伍待遇，切实调动网格员经常性走访联系群众的积极性和主动性。目前，全镇57个片区大网格已全部建立微信群，有效实现了基层治理的提速升级。

与此同时，该镇挑选潜力型干部前往姚慈江重点工程建设、重点项目整治拆迁等大战大考一线，以增强实战技能，在攻坚克难中锤炼干部能力；选派2名中层骨干下村担任第一书记，扎根基层、蹲点历练，增强服务基层群众和解决实际问题的能力。如小泾浦村第一书记孙早雨争取到两个扶持项目，筹措资金300万元购买经营性用房，每年可增加村经营性收入15万元；组织17名“87后”年轻干部成立“青专班”，锤炼年轻干部在疫情防控、文明城市创建等急难险重工作中的担当意识，增强依令而行的执行力和奉献精神。

奋进新征程  
建功新时代  
五问五破走在前 五比五先争一流

## 江畔话吧

## 警惕“低投入高回报”陷阱

山 风

一次性交1800元，可获得60年的养老和医疗保险，半年后返利3万元。这样的“好事”你信吗？

据《平安宁波》发布的消息，余姚市人民法院经审理查明，被告人陈某、林某等5人在明知“护贫养老”项目是骗局的情况下，为赚取返利，各自建立微信群宣传该项目，发展群内成员，骗取他人钱财，共骗取30余名被害人4.4万余元。可悲的是，其中5名老人由被害人变成了诈骗犯，受到了法律的制裁。

近年来，针对老年人的各类诈骗犯罪案件层出不穷，受害的老年人越来越多，究其原因，除了老年人警惕心不高外，主要还是贪小便宜的心理作祟。面对“诱人的”福利，不少老年人不加分析、不听劝告，一头投入陷阱。

针对老年人进行的诈骗犯罪，犯罪分子往往抓住老人信息

闭塞、防骗意识不强等弱点，以高额回报为诱饵，编造“低投入、高回报”的虚假项目，利用微信、口口相传等“杀熟”方式，向城乡特别是农村老年群体进行诈骗，并通过微信群进行统一管理，层层发展下线。

而一些受害人在得知自己被骗后，不但没有报警，反而为了高额的“奖励费”，继续欺骗他人，从受害者变成了行骗者，最终受到法律的严惩。

广大老年人要谨记“天上不会掉馅饼”，不要轻信陌生人推荐的所谓的“低投入、高回报”投资项目，平常要加强防骗知识的学习，了解一些常见的诈骗手段，提高防范意识，守好自己的“钱袋子”。同时，对于子女而言，要多关心家中老人，与老人常联系，多沟通，如发现家中老人被骗，及时报警处理，从而使针对老年人的各类诈骗犯罪行为，犯罪分子往往抓住老人信息

急着上学秒开车门  
“开门杀”酿事故

■本报记者 张 敏

9月19日上午，在城南小学附近的十字路口，发生一起“开门杀”事故，导致两车受损一人轻微伤。

记者从交警部门了解到，当天早上7点45分左右，一辆越野车缓缓驶到新西门南路非机动车道一侧，临时停车下车。紧接着，一辆黑色轿车停在了同一条非机动车道的另一侧，车子刚停下，该车后车门就迫不及待被打开，一辆试图从两车中间开过的摩托车被撞倒，摩托车倒地时刚蹭到了一旁的越野车。

幸亏当时摩托车驾驶人毛先生骑行速度并不快，只是受了一些皮外伤。“对方开车门很快，还好我速度慢，不然肯定要伤筋骨。”毛先生说。

黑色轿车司机李女士讲述了这起事故的起因。当时，她停车送女儿上学，车刚停稳，女儿就打开了后车门，一下子撞上了从后方驶来的摩托车。“周一路上特别拥堵，

到校门口时离学校规定的人校时间所剩无几，女儿也特别着急。是我女儿莽撞，车门开得也太急了。”李女士说，她已经严肃地批评教育过孩子。今后，自己也会吸取这次深刻教训，在确保安全的情况下才会让女儿下车。

经过事故调查，交警依法认定李女士承担此次事故的主要责任；毛先生因骑行摩托车行驶在非非机动车道，承担此次事故的次要责任；越野车驾驶人无责。

据交警部门介绍，今年以来，在早晚高峰时段，学校周边路段已经发生不少此类事故，应当引起家长的重视与警惕。“下车开门前一定要观察周围的交通情况，确认情况安全后方可停车下车。同时，驾驶人也要尽到提醒乘客的义务。”交警提醒市民，司机和乘客下车时，可用“两步法”开门下车，即先通过车窗或后视镜观察汽车周围，在确保安全的情况下，将车门打开一条小缝，然后再再次观察汽车周围，如果周边无人通行，就可正常打开车门下车，并快速关上车门。

税企访谈问需求  
凝心聚力谋发展

9月19日，余姚市税务局泗门税务所举办了“回眸这十年 献礼二十大”税收与发展座谈会。通过税企“敞开心扉”深入交流，直面问题共商发展，营造和谐的“亲清”税企关系，进一步提升税收惠企助企服务质效。

记者 黄静波摄

## 马渚镇开展校园食品安全专项检查

本报讯（记者 张云霞）为强化校园食品安全，保障广大师生饮食健康，近日，由马渚镇主要领导带队，该镇教文卫负责人、食安办工作人员组成检查组，在全镇范围

内开展秋季学校食堂食品安全专项检查工作，全力护航广大师生“舌尖上的安全”。

检查组一行先后来到马渚镇中心小学、马渚镇开元小学等地，实

地查看了学校食堂后厨环境卫生、人员健康自查、食品原料和成品留样等情况。检查结束后，检查组还会同学校有关负责人就保障全体师生食品安全、排除食品安全风险隐

患进行会商，要求各学校负责人履行学校食品安全第一责任人责任，时刻绷紧食品安全这根弦，各个环节必须严格把控，切实把好食品安全每一道关。

## 百姓故事

## “只要他活着，这个家就是完整的”

沈杏仙14年如一日用爱撑起一个家

■本报记者 朱煜菲

在黄家埠镇杏山村，说起沈杏仙，村民们无人不知无人不晓。14年来，她任劳任怨，不离不弃，精心照顾高位截瘫的丈夫，用柔弱的肩膀默默地支撑起一个温暖的家。

“像杏仙这样的老婆打着灯笼也找不到第二个。”杏仙对丈夫细心照顾，10多年来没有一句怨言，我们邻居都看在眼里。“我想这样好的老婆也只有电视里看看的。”村民们对她评价道。

身高只有1.6米的沈杏仙日复一日悉心照顾身高近1.8米的丈夫，用行动诠释着一个妻子的责任和爱的誓言。

早起烧早饭、叫丈夫起床、更换尿不湿、刷牙洗脸、喂饭、打扫卫生、给丈夫做康复训练，这是沈杏仙每天早上起床后的“功课”。

随后，上街买菜，准备当日的午餐，到了下午再次给丈夫做一小时康复训练，解决如厕问题，傍晚再次重复早上的“功课”。到了夜晚，每隔两小时给丈夫翻身，捏一捏腿，揉一揉手，这就是沈杏仙一天24小时的“工作”。这份“工作”，沈杏仙已经整整坚持了14年，每天雷打不动。

沈杏仙今年65岁，原本一家人过着幸福美满的生活，但2008年的一天，一场厄运降临到了这个家庭。那天，作为泥水匠的丈夫向往常一样去工地干活，却意外失足从二楼坠下，命虽保住了，却造成了永久性的高位截瘫，脖子以下全部瘫痪。顶梁柱失去了劳动能力，一个家的重任就压到了沈杏仙和孩子身上，好在孩子已成年，有了经济来源，她就有时间来照顾丈夫了，她暗暗下决心，无论再苦再累，也要把这个家支撑起来。“刚

开始的时候挺难的，没有护理过，什么都做不好，导致丈夫身上长了褥疮。”说到这里，沈杏仙用手拭泪。好在后来，她通过学习以及日积月累的经验，学会了怎样给丈夫翻身、泡脚、活络筋骨以及如厕、灌肠等日常护理，空余时间还会把丈夫抱到轮椅上，推到外面去晒太阳，和邻居聊聊天，疏导他的情绪。

“只要他活着，这个家就是完整的。”如今的沈杏仙已经头发花白，但每当有村民问她累不累、辛不辛苦时，她总是这么乐观地回答。当初也有人劝她离开，何必那么累。“我走了这个家怎么办？以后谁跟我提我就跟谁翻脸。”沈杏仙一口回绝，从此也无人再提。也有人提议，要把丈夫送去敬老院。“我能去吗？如果我们可以一起去，如果不行，我不同意。”沈杏仙说。

有时候丈夫也会有情绪波动，

旁人见了，沈杏仙总是笑着说：“他比我更苦，说几句没关系，哪个家庭没矛盾，哪对夫妻不拌嘴，这些我可以忍受。”

不盼康复盼安稳，这是沈杏仙当下最大的愿望。沈杏仙觉得，虽然丈夫不能站起来了，但能守着丈夫守着这个家，她很开心，而且现在丈夫生命体征良好，面色红润，这是给她的最大安慰。“有人说我命苦，但事情已经发生了就要坦然接受，既来之则安之，只要家在，再苦再难那都不算啥事儿。”沈杏仙坚定地说。

“面对飞来横祸，沈杏仙选择了乐观、坚强地面对，展现出了一个女人坚韧不拔的意志，用一点一滴诠释着患难与共、大爱无声，传承了中华民族的传统美德，是我们村有目共睹的贤妻良母，值得我们去学习。”杏山村党总支书记沈才荣说。

## 操作不慎机器“咬”住右手

本报讯（记者 沈彦汝 通讯员 王董）9月17日17时30分许，黄家埠镇杏山村一纸箱厂内，一名男子操作机器时不慎被机器设备“咬”住右手。接到报警后，当地民警、消防和医疗等救援人员立即赶赴现场处置。

当救援人员到达现场后发现，“咬”住男子右手的机器是一台压纸机滚筒，当时受伤男子面无血色，神色痛苦。

经过仔细观察，救援人员发现，压纸机滚筒是实心的，表面光滑，破拆起来十分不易且耗时较长，而且周围空间狭小，救援人员无法使用大型破拆工具，如果贸然施救可能

会给受伤男子带来二次伤害。

在确定机器断电后，消防救援人员用一根撬棒插进了滚筒中间，让“咬”手的机器滚筒主动将男子的手“吐”出来。在经过现场众人10多分钟的紧张救援，男子被“咬”住的右手终于挣脱出来，经过现场医生简单包扎后，男子被送往医院救治。

据了解，受伤男子姓张，是该纸箱厂的负责人。当时他正在调试压纸机，由于操作前未将机器断电，就在将右手伸进机器的一瞬间滚筒突然启动，右手被卡，旁边工人听到惨叫声后，赶忙将机器断电，并报了警。



食品安全抽检

近日，市市场监管局执法人员在餐饮场所开展食品安全检查，主要抽检米、油、调料等。据了解，该局将持续开展食品安全专项检查，用实际行动守护群众“舌尖上的安全”。

记者 陈则宏摄